



坚定必胜信念 勇于担当作为 众志成城打赢疫情防控大仗硬仗

# 浦西首日封控检测“动静有序”

## 街道干部下沉社区保障 “民间高手”优化采样路线

4月1日,浦西进入新一轮封控。疫情防控,就是基层治理能力、居民素质高低的大比拼!在众多社区,核酸检测组织有序,防控保障协调有力,居民守望相助,阿拉更要做“有腔调”的上海人,争取最后的胜利!



■ 在西康路一小区,志愿者举牌提示居民十人一组  
本报记者 刘歆 摄



■ 昨天,徐家汇街道的街面核酸工作组挨个把商铺里的滞留人员叫出来,隔着铁门进行核酸  
本报记者 宋安 摄

此刻,“楼组群”里,一封告居民书,既是指南针,也是定心丸——黄浦区五里桥街道名盛苑小区,就这么做了。

地面上,“2米线”标识,清清楚楚;“楼区群”里,下楼预告,清清楚楚;楼栋里,“大白”保安挨家挨户依次通知,明明白白。现场排队,不超过30人,2米间隔严格遵守。“大白”们现场协助。居民检测完毕离场,“大白”再次核对楼栋户室。然后,居民从指定路线回家,进场、离场两条道,进退有序,不冲突。

昨天上午7时,黄浦区五里桥街道名盛苑小区开始核酸检测,有条不紊,依次推

## 黄浦区

### “先锋上海”志愿者打头阵

进。检测现场,“1米线”提升为更严格的空间2米!“非常时期,不打无准备之仗。”永业集团复欣公司名盛苑物业管理处经理王瑞英说,3月中旬以来,小区封控,居民们讲规矩、有秩序,共克时艰;3月31日,一封加盖居委会、业委会、物业公司公章的“告全体居民书”在小区各个“楼组群”公告,从核酸检测具体安排到现场组织管理方式,一样样简洁明了、通俗易懂,读了公告,居民们说——不叫不动,叫了就动,不提前也不拖延!

上午9时,距名盛苑不远的瑞南新苑小区,核酸检测也在推进。前几天,五里桥街道各居民区党总支广泛发动社区力量,形成以“先锋上海”报到党员志愿者、居民志愿者、社会组织志愿者等组成的防疫志愿服务队,瑞南居民区党总支成立报到党员临时党支部,将党旗插到抗疫工作一线。“成立临时党支部,是我们18名‘先锋上海’报到党员的共同意愿。”瑞南居民区党总支书记吴兢说,这支平均年龄不到40岁的党员志愿者队伍,囊括各行各业“先锋

上海”社区报到党员。

昨天,居民区党总支统筹安排,临时党支部、居民志愿者分三组行动,协助各楼组核酸检测,有序高效。临时党支部党员、上海市终身教育研究会家庭教育专业委员会主任姚爱芳完成瑞南新苑一整天的志愿服务,看着“小巷总理”们拼尽全力,她希望大

家多多珍重,“你们是我们居民的主心骨!”昨晚10时,名盛苑小区“楼组群”依然活跃——4月2日,小区保供需要新的楼组志愿者,平时不爱说话的好邻居们,此时此刻纷纷站出来,积极报名要做非常时期“守沪者”。本报记者 姚丽萍

为应对昨天开始的全员核酸筛查,长宁区周家桥街道虹桥万博花园推出独一无二的“核酸采样行走路线图”,图中分出核酸采样核心区和外围排队等候区。其中,采样区有三条通道,其中一条是专为老年人等特殊群体设置的绿色通道,一旁还有休息等候区,格外人性化。而外围的排队前进方向,则根据楼栋所在方向进行顺时针或逆时针的调整。

“早上需要前来做核酸的2、3、4、5、6、

## 长宁区

### 居民“金点子”更生动周全

7号楼正好在检测区南侧,逆时针方向进入排队区不仅可以让居民少走路,也可确保居民一路不走回头路,动向更加科学流畅。而下午核酸楼栋正相反,因此我们的路线图也就有两个版本。”虹桥万博居民区党总支书记张浩云告诉记者,除了一目了然的人流方向,图上还细致标记出名单登记、扫码、采样、秩序维持人员甚至翻译人

员位的具体位置,一旦居民遇到问题,即可迅速提供帮助。记者了解到,这张清晰的路线图汇聚全社区居民的智慧。张浩云介绍,居委会在复盘前几轮全员核酸时,发现还有一些可以完善的做法,便想制作一张核酸检测区域图,让居民提前熟悉环境,确保采样秩序。就在设计布局草图时,两名居民制作

的形式更生动、考虑更周全的路线图发给居委干部。“我们据此与物业、业委会一起反复商量细节,甚至走访现场、实地模拟,讨论路线图的可行性,在经过前后不少于10次的修改完善后,最终确保整个流程更加科学合理。”张浩云说,“只有画得越详细,当天的核酸采样才会更加井然有序。”

4月1日全员核酸采样当天,小区现场秩序井然,而这一切也恰恰证明路线图的有效性。本报记者 屠瑜 通讯员 朱文轩

昨天中午,一辆轿车停在普陀区石泉路街道天赐苑小区门口,接上住在这里的血透患者李老伯及其老伴,去医院进行血透治疗。“我们刚开始接到封控的通知很担心的,因为不知道路如何走,还好街道都给落实好了,说有通行证,街道的车子开过去,就放心了!”李老伯说。

为保障封控期间居民就医需求,石泉

## 普陀区

### “特殊专车”闭环接送血透患者

路街道各居民区完善“一户一档”,对独居、高龄老人以及需要血透、化疗等的特殊人群开通医疗救治“绿色通道”。早在五天前,石泉路街道就掌握了辖区内有定期血透治疗需求居民数量,并专门安排15辆有通行证的专车,点对点闭环接送他们去医

院。吴师傅是负责开车接送的志愿者之一,他有张接送时刻表,标注着负责接送的血透居民的地址和电话。他说,自己所在的物业公司提供了两辆专车,定点接送在石泉街道社区卫生服务中心做血透的居

民。“基本是六点半开始转运,送去后,还要把他们接回来。血透一次要四个小时,街道的调度到时候会联系我。”

石泉街道社区卫生服务中心医生周迎欢表示,这个“绿色通道”很管用,有了专车接送,等居民血透完了,再把他们闭环转运回来。既不会耽误治疗,也确保了安全。

本报记者 江跃中 通讯员 孙志勤

## 宝山区

### “九宫格+六个组”为小区托底

员,配备物资调配组、快速投递组、应急处置组、特殊人群关心组、邻居互助组,核酸采样专项组等“六个组”,做好小区封控期间保障工作。

3月31日,为确保核酸筛查顺利推进,淞南镇各疫情防控工作小组深入打磨各自职责范围内的任务分工,建立上下联动、内外衔接、各方协作的沟通机制,把便民措施、应急

方案做得更实更细。“决战”在即,大家一直在“盘”心里这本“账”,“逐一销项”成了大家治不好的“强迫症”,“要做得更好”“不能让问题过夜”……他们中间,很多人都是从“菜鸟”学起,去年刚入职的“三支一扶”大学生当起点位长,前几周刚报到的居委干部成了社区志愿者的“总管”……

本报记者 郭剑烽

